

神探李昌钰神在哪儿?

昨天他回江苏分享成功经验:作息精确到分秒,一生都在挑战不可能

从肯尼迪总统遇刺案到克林顿桃色案、从“9·11事件”到美橄榄球明星辛普森杀妻案……他和执法机关一起侦查了发生在世界46个国家和地区的超过8000件案件。他,就是国际神探李昌钰。

3月21日,李昌钰携夫人宋妙娟从美国回到江苏,在南京大学和南京博物院分别开展了讲座,分享了他的人生经验。

1938年出生于江苏如皋的李昌钰,还是首届江苏发展大会特邀嘉宾。

通讯员 齐琦
现代快报/ZAKER南京记者 俞月花 胡玉梅
见习记者 舒越



人物
新闻

PEOPLE

回江苏 受聘南大名誉教授

3月21日上午,李昌钰获授南京大学名誉教授称号。南大常务副校长吕建向李昌钰授予南大名誉教授证书,并为他佩戴南大校徽。南大副校长薛海林称赞李昌钰:“他毫不吝惜,将汇聚自己毕生心血积累的刑侦经验回国传授,帮助我国培养了一批优秀的刑侦鉴识专业人才。”

薛海林表示,目前,南大正大力推进各种宽领域、多渠道的国际交流与合作,加快建设成为世界一流大学。李昌钰博士的加入将给南大学生提供接触世界最高端的刑侦鉴识科学的平台。

李昌钰称,走进南大,感受到浓厚的学术气氛,他很荣幸能成为南大的名誉教授。

当天下午,李昌钰现身南京博物院开讲座,并把他的48集破案实录赠给南博。

在如皋设全球首座刑侦科学类博物馆

现代快报记者了解到,去年11月,李昌钰的家乡江苏如皋设立了全球首家刑侦科学类博物馆——李昌钰刑侦科学博物馆,里面收藏着他一生办理的许多重大案件资料,比如原始手稿、法庭物证,还有一些绝版书籍。

博物馆除了有多个展区,还有案件分析室、培训室、情景模拟等功能区域。“希望给予参观者最新的刑侦科学启迪,大家可以在其间随意互动。”李昌钰说。

他介绍:“我每次回如皋时间都很短,商量博物馆建造的会议时常要开到半夜。大家都非常努力在做这个博物馆。一个博物馆的成立不是一个人的,我只是小小的一部分。”据李昌钰介绍,去年已有20名世界各地的专家到这里参加国际会议。

“我有一个梦想,希望能把世界带来如皋,通过这个刑侦博物馆,让世界各地的警侦公安人员到这里来,然后把如皋带向世界,由来博物馆参观的外宾向他人介绍如皋。”李昌钰说,已经请到欧洲重量级刑侦专家今年9月到如皋参会,希望这个博物馆除了有教育意义,还有国际沟通的合作意义,将来还会做一些培训、科研工作。

谈人生 世界上最尊敬的人是妈妈

尽管李昌钰昨天凌晨3点才抵达南京,一路劳顿,但看起来精神十足,声音洪亮。

讲座中,李昌钰与大家分享他的成长经历。他展示了一张自己小时候的黑白照。“这是我最早的一张照片,是不是很帅?”听到观众答“帅”,李昌钰笑着送上奖品。

李昌钰说,自己出生在如皋,4岁时随父母迁居台湾。“我

大概在10岁就没了爸爸,当时我爸在上海做生意,从上海赶往台湾途中,乘坐‘太平轮’遇难了。”他说,后来,妈妈一个人拉扯13个孩子,非常辛苦。李昌钰选择了警官学校。“1960年,我成为台湾最年轻的警官。”

“很多人问我,世界上最尊敬的人是谁?是我妈妈!世界上最尊敬的人是谁?还是我妈妈!”李昌钰说。

一生只做一件事,把不可能变成可能

李昌钰回忆说,1964年,他26岁,带着两个箱子和50美元赴美留学,其间做过餐馆服务生,教过中国功夫,也当过化验室技术员。在兼职3份工作的情况下,他以两年半的时间修完了四年大学课程。“1974年,我拿到第一个博士,当时美国什么都要钱,参加毕业典礼也要钱。我没钱,自己在家毕业。”李昌钰鼓励青年学子要勤精建业,有梦想,有热爱。他展示了一张“时间表”,写着例行工作时间、吃饭时间、睡觉时间等,精确到分秒。“一年8760个小时,不管你是院长、教授还是清洁工,一定要会利用时间。”李昌钰坦言,他一天工作16个小时。

李昌钰称,他这一生只做

了一件事,就是把不可能变成可能。

他说,由他“白手”筹建起来的康州警政厅刑事鉴识科学研究室是“挑战不可能”的例证。鉴定中心的办公室由男厕所改建,工作人员都是些老弱病残。李昌钰与同事们从零开始建设实验室,成立了第一个重案小组,将鉴识人员的科学知识和刑警的办案经验结合起来。短时间内,连续侦破多起大案要案。

他认为,世界上有三种人:一种是可以做成某种事情的人,一种是站在一旁看人做事的人,一种是世界变了却什么都不知道的人。他鼓励学生努力成为第一种人,“人生只要努力,就有希望。”

谈探案 两张照片作对比,拆穿当年“周老虎”

李昌钰被誉为“当代福尔摩斯”。他是如何断案的?在现场,李昌钰和观众们分享了10年前的“华南虎”事件。

2007年10月,陕西农民周正龙宣称在野外拍到了华南虎,引发全国关注。“当时我在北京讲学,被问到这照片是真还是假,我说我属虎,但是对老虎没研究啊!”李昌钰半开玩笑地婉拒了。

但是,随着舆论发酵,越来越多的人希望寻求真相,甚至美国报纸也在辩论真假老虎。于是,李昌钰要求看看照片。“刚看到照片,我说中国农民的生活程度这么好,用的是全自动照相机。”李昌钰妙语连珠,逗得台下观众哈哈大笑。

李昌钰介绍,自己为两张华南虎照片做了动画,当中隔

了几分钟,观察后他发现一个匪夷所思的细节——人在树林里几分钟都要动一动,可这老虎的眼睛、舌头过了几分钟都没动。“只有树叶动,老虎不动,当然有问题。”李昌钰表示,这时自己已经心中有数。

“中国网民更厉害,找到一个华南虎日历,拿给我看这不是‘周老虎’?”李昌钰说,他一看,这老虎面相有点熟,为此还特地到动物园观察,发现每只老虎身上的纹路都不一样,只要将照片上的华南虎对比日历上的就真相大白了。

果然,两只老虎不但斑纹一样,连胡须数目也一样,所以下结论,这个“周老虎”就是个“纸老虎”。最终,陕西省公安厅在周正龙家里搜到了带老虎的日历。

许多迷案是因为刑侦人员自己的失误

李昌钰参与调查各类案件逾8000件,但在讲座中他表示,有些案子在侦查时也有无奈之处,比如肯尼迪总统遇刺案件和辛普森杀妻案等等。

李昌钰介绍,1963年肯尼迪遇刺时自己还在台湾,不了解状况。多年之后,他受邀参与肯尼迪案件的重新调查。他首次提出了对射杀肯尼迪的那颗子弹进行DNA鉴定,获得其他研究人员的赞同。不过,结果令人大失所望,子弹上有很多人的DNA,唯独没有肯尼迪的。原来,这颗子弹一开始即被枪弹检验人员洗刷干净后做痕迹比对,并且在接触子弹时未戴手套,大家的DNA留在了子弹上,污染了物证。由于物证保存不善,已经无法用于DNA检测了。

当年美国著名橄榄球运动员辛普森被控谋杀前妻,李昌钰在一份血液采样中发现了问题——辛普森的血液样

本有EDTA(防腐剂)。

“EDTA一般是在试管里的,辛普森的血里怎么会有EDTA?这个案子肯定有问题!”李昌钰坚定地说,警方提供的证据表示,他们在现场发现两滴血是辛普森的,“但这两滴血一滴干一滴湿,显然不符合逻辑。”他解释,两滴血同时滴在地上,同一时间、同一温度,结果应该是相同的,不可能一湿一干。

在进一步调查中,他还发现女死者胳膊上的三个血手印,没有取证就被擦去了,尸体旁边散落的碎纸片也被当作垃圾扔了……第一现场被破坏,让这件案子更加扑朔迷离。

“有时候法医会犯错,导致犯罪第一现场被破坏,这也需要前人不断积累经验。现在刑侦工作人员都知道要保留第一现场,遇到弹壳要小心收集,不能擦拭。”李昌钰说。



李昌钰博士在南博讲堂 本版摄影 现代快报/ZAKER南京记者 顾炜